
ENSEIGNER LE CALCUL POSÉ
UNE TECHNIQUE OU DES TECHNIQUES ?



L ’ÉLÈVE DOIT MAÎTRISER UNE TECHNIQUE 
OPÉRATOIRE.

• Les techniques opératoires ne prennent plus en considération le nombre, mais 

sont des algorithmes qui agissent sur les chiffres.

• Les techniques opératoires usuelles sont à employer lorsque le calcul mental a 

atteint sa limite en efficacité.

• Multiplier les techniques permet aux élèves de choisir une technique adaptée.

• Le sens des opérations doit être explicité









L’addition : 
→ « l’arbre » 
→ « décomposition » 

La soustraction: 
→ « addition à trous » 
→ « course à zéro » 
→ « l’emprunt »
→ « complément à 9 - technique de Ramus»
→ « sur une droite graduée »
→ « calcul direct »  

La multiplication : 
→ « décomposition » 
→ « per gelosia »
→ « per gelosia et méthode française» 
→ « en traçant des traits »
→ « égyptienne (puissance de deux)»

La division : 
→ « addition ou soustraction sur droite graduée »
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Les techniques opératoires



LES ADDITIONS



Additionner en utilisant « un arbre »

Avantages de cette technique : 
- Pas d’erreur de positionnement en colonne
- Favorise la compréhension C,D,U
- Peu de retenues
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Présentation du calcul 
- Temps d’exécution 
-… 
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Additionner en décomposant

Avantages de cette technique : 
- Manipulation de la numération 
(groupement par classe) 
- Pas d’erreur de positionnement en colonne
- Favorise la compréhension C,D,U
- Peu de retenues
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Présentation du calcul
- Manipulation de la numération 
- Exécution de calculs mentaux 
-… 
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LES SOUSTRACTIONS



La technique dite « par compensation » (technique française)

Avantages de cette technique : 
- Economie d’écriture
- Socialement reconnue (parents)
-…

Difficultés de cette technique : 
- Gestion de la retenue sur le chiffre (ne pas 
l’oublier)
- Principe de conservation des écarts à 
construire
-… 

6 3 5 

3 7 9 

10+

+1

10+

+1

2 5 6 

Je ne peux pas faire 5 – 9 alors je 
rajoute 10 unités au premier 
terme et je compense par l’ajout 
d’une dizaine au deuxième terme.

Je ne peux pas faire 3 – 8 alors je 
rajoute 10 dizaines au premier 
terme et je compense par l’ajout 
d’une centaine au deuxième 
terme.



Soustraire par « emprunts »

Avantages de cette technique : 
- Compréhension plus aisée du système de 
retenue
-…

Difficultés de cette technique : 
- Gestion de la retenue sur le chiffre « zéro » 
-… 
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Cette technique est dite aussi « technique du cassage de l’unité », c’est 
une technique anglo-saxonne.



Soustraire à l’aide d’une addition à trous

Avantages de cette technique : 
- Le signe opératoire est additif 
- Complément des nombres 
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Gestion des retenues 
- Place du résultat à trouver (qui n’est pas 
après le signe « égal »)
-… 
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Soustraire en effectuant une « course à zéro »

Avantages de cette technique : 
- Pas de retenue 
- Calculs simples 
- Manipulation de la numération 
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Erreurs de calcul (lors du passage des 
classes)
- Présentation 
- Temps d’exécution 
-… 
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Soustraire en complétant à 9

Avantages de cette technique : 
- Aucune retenue soustractive
- Identification des éventuelles retenues 
soustractives
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Retenues additives 
- Identification des retenues soustractives 
-… 
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Soustraire sur une droite graduée

Avantages de cette technique : 
- Pas de retenue 
- Décomposition des nombres 
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Présentation 
- Temps d’exécution 
-… 
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Soustraire en utilisant les « nombres relatifs »

Avantages de cette technique : 
- Pas de retenue 
- Calculs simples
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Utilisation des nombres relatifs
-… 

Circonscription d'Argentan : François RICHARD - CPAIEN ; Marc LE MOAL – MATICE / 2009



La technique « à la russe »

Avantages de cette technique : 
- Pas de retenue 
- Lien avec le calcul mental
- Lien avec vie courante faire l’appoint 
(donner 103 € pour 53 €)
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Réécriture multiple
- connaissance des compléments à 10
- Pas reconnue socialement
-… 

6   3   5   – 3   7   9 

6   3   6   – 3   8 0 

6   5 6   – 4   0   0

+ 1u + 1 

J’arrondis à la dizaine

J’arrondis à la centaine

+ 2d ou + 20 + 20 

6   5 6   – 4   0   0   =   2   5   6 



LES MULTIPLICATIONS



Multiplier en décomposant 

Avantages de cette technique : 
- Pas de retenue multiplicative 
- Nécessite la connaissance des tables et de 
la règle des « zéros »
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Distributivité 
-… 
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Multiplier « per Gelosia » 

Avantages de cette technique : 
- Pas de retenue multiplicative 
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Place des retenues additives 
-… 
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Multiplier « per Gelosia et méthode traditionnelle » 

Avantages de cette technique : 
- Lien entre la méthode « Per Gélosia » et la 
méthode française
- Pas de retenue multiplicative 
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Sens de l’écriture du nombre qui est en 
vertical (opposé à la méthode « Per 
Gélosia »)
-… 
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Multiplier « en traçant des traits » 

Avantages de cette technique : 
- Ne nécessite pas la connaissance des 
tables et de la multiplication
-…

Difficultés de cette technique : 
- Retenues additives 
- Temps d’exécution ! 
-… 
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Multiplication égyptienne  

Avantages de cette technique : 
- N’utilise pas la technique multiplicative
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Complexité du procédé 
-…
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La multiplication : La technique dite « à la russe »

129 x 37

Dans la colonne de gauche, on divise par deux en 
prenant la partie entière et on s'arrête à 1.
Dans la colonne de droite, on double successivement 
chaque nombre.
On raye à droite tous les chiffres en face d'un nombre 
pair.
On fait la somme des nombres de droite restants.

Avantages de cette technique : 
- N’utilise pas la technique multiplicative
-Pas de retenue
-… 

Difficultés de cette technique : 
- la division par 2 et partie entière.
-…



La multiplication : La technique allemande

321 x 12

Avantages de cette technique : 
- N’utilise pas la technique multiplicative
-Pas de retenue
-… 

Difficultés de cette technique : 
- la présentation
-…



LES DIVISIONS



Diviser avec une droite graduée

Avantages de cette technique : 
- Support visuel 
-Techniques opératoires sollicitées : 
additions / soustractions 
- Permet le lien avec la multiplication 
- Compréhension du reste 
-… 

Difficultés de cette technique : 
- Temps d’exécution 
-… 
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La technique opératoire classique à l’allemande

4   3   4 3   1 

1   0 . .
- 3   1 0

1 2 4 

- 1   2   4 

0 

+        4

1   4 

10 x 31 = 310

4 x 31 = 124

Quelques principes pour poser une division :

- Evaluer le nombre de chiffres du quotient et 
mettre les points. Ici le quotient à deux chiffres.

31 x 10 = 310 
……………….

31 x 100 = 3100 

Notre quotient a deux chiffres donc on cherche la 
dizaine puis l’unité : 
- On cherche la dizaine qui multipliée au diviseur se 

rapproche le plus du dividende sans le dépasser, 
ici : 10 x 31 (car 20 x 31 est trop grand).

- Ecrire la soustraction pour évaluer ce qu’il reste à 
partager.

- On recherche le deuxième chiffre du quotient (ici 
l’unité) qui multiplié au diviseur se rapproche le 
plus du dividende sans le dépasser, ici c’est 4.

- Ecrire la soustraction pour évaluer ce qu’il reste à 
partager.

31 x . . = 434


